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KRATAK SADRŽAJ
Uvod  Kod fud ba le ra je ve o ma va žno da se re dov no kon tro li šu vred no sti kon cen tra ci je gvo žđa u se ru mu, kao i dru-
gih či ni la ca me ta bo li zma gvo žđa i si ste ma za pre no še we ki se o ni ka, ko ji pred sta vqa ju zna čaj ne fak to re wi ho ve 
funk ci o nal ne spo sob no sti i efi ka sno sti. Sma we we ni voa gvo žđa u se ru mu mo že da bu de ra ni znak raz vo ja ane mi je, 
ko ja je re la tiv no če sta kod spor ti sta.
Ciq rada  Ciq ra da je bio da se ot kri ju i is pi ta ju pro me ne vred no sti gvo žđa u se ru mu vr hun skih fud ba le ra to kom 
tak mi čar ske se zo ne.
Metod rada  Is tra ži va we je tra ja lo če ti ri go di ne, to kom ko jih je me re na kon cen tra ci ja gvo žđa u se ru mu 28-34 fud-
ba le ra. Iz is tra ži va wa su is kqu če ni spor ti sti ko ji su uzi ma li su ple men te gvo žđa. Me re wa su oba vqa na če ti ri pu-
ta go di šwe, pre po čet ka i na vr hun cu obe tak mi čar ske po lu se zo ne, a od re đi va ne su ap so lut ne i re la tiv ne pro me ne 
u pro seč nim vred no sti ma gvo žđa u se ru mu.
Rezultati  Utvr đe no je da se sta ti stič ki zna čaj no sma wu je kon cen tra ci ja gvo žđa u se ru mu na kon trol nim me re wi-
ma svih osam po lu se zo na u od no su na re dov na, pre se zon ska me re wa. Pro seč na vred nost pre se zon skih me re wa bi la je 
zna čaj no ve ća od kon trol nih me re wa (20,64±6,58 pre ma 16,38±5,51 μmol/l; p<0,001).
Zakqučak  Sma we we kon cen tra ci je gvo žđa u se ru mu je dan je od ra nih zna ko va raz vo ja sport ske ane mi je i is tro še-
no sti de poa gvo žđa, ta ko da je uoča va we pro me na u vred no sti ma ovog pa ra me tra ve o ma zna čaj no za bla go vre me no ot-
kri va we i spre ča va we raz vo ja po me nu tih sta wa.

Kqučne reči: gvožđe u serumu; fudbaleri; krv

UVOD

Gvo žðe je ve o ma va žan fak tor pre no še wa ki se o-
ni ka i ener get skog me ta bo li zma. U or ga ni zmu se na-
la zi ukup no 3-5 g gvo žða, od èe ga je oko dve tre æi ne 
ve za no u he mo glo bi nu, 4% u mi o glo bi nu, a 27% u ob li-
ku fe ri ti na i he mo si de ri na, kao za li he u je tri, sle-
zi ni i kost noj sr ži. Svega 0,2% na la zi se u en zi mi ma 
me ta bo li zma mi ši æa (ci to hro mi, ka ta la ze, pe rok si-
da ze, NADH, suk ci nil-de hi dro ge na za, ksan tin-ok si-
da za i dr.). To kom pre no še wa u krv noj pla zmi gvo žðe 
je ve za no za tran sfe rin i ce ru lo pla zmin.

Hra nom se uno si 10-20 mg gvo žða dnev no, od èe ga 
se ap sor bu je je dva 5-10%. Èak i ka da je u ne kim sta-
wi ma po ve æa na (ane mi je, ne ka hro niè na obo qe wa i 
dr.), ap sorp ci ja ne pre la zi 10-15% od une te ko li èi-
ne [1]. Pre po ru èe ni dnev ni unos gvo žða za mu škar-
ce je 8 mg, a za že ne 18 mg [2]. Pre po ru èe ni unos za 
spor ti ste je 15-18 mg dnev no [3-5]. Cr ve na me sa, je-
tra, ri ba, ži vi na, ja ja i po vr æe sa dr že naj vi še gvo-
žða, dok mleè ni pro iz vo di ne pred sta vqa ju zna èa jan 
iz vor ovog mi kro nu tri jen ta. U du o de nu mu se naj lak-
še re sor bu je dvovalentno gvo žðe, ko je uglav nom po-
ti èe iz me sa i dru ge hra ne ži vo tiw skog po re kla, dok 
se neoksidovani ob lik, ko ji uglav nom po ti èe iz na-
mir ni ca biq nog po re kla, te ško re sor bu je. Re sorp-
ci ja ovog ob li ka mo že da se po boq ša uko li ko se na-
mir ni ci ili je lu do da vi ta min C ili ci stein, ko-
ji fe ri-jon (Fe3+) re du ku ju u fe ro-jon (Fe2+) [6]. Mle-
ko, èa je vi, ka fa i an ta ci di sma wu ju re sorp ci ju. Ne ke 

stu di je uka zu ju na to da se re sorp ci ja znat no po ve æa-
va uko li ko se hra ni ili su ple men ti ma gvo žða do da 
cink [7]. Re sorp ci ja gvo žða kod spor ti sta je sma we-
na usled br že pa sa že u cre vu, kao i ve æe za si æe no sti 
tran sport nog pro te i na tran sfe ri na u se ru mu [8, 9].

Dnev no se gu bi oko 1-1,5 mg gvo žða, pr ven stve no 
usled de skva ma ci je slu zo ko že di ge stiv nog trak ta i 
epi der ma ko že. Ve o ma ma la ko li èi na gvo žðe kod èo-
ve ka se iz lu èu je i pu tem uri na, zno je wa, su za, ter mo-
he mo li ze i in tra va sku lar ne he mo li ze. Že ne dnev no 
mo gu da gu be i do 30 mg gvo žða to kom men stru a ci je. 
Spor ti sti gvo žðe gu be usled in tra va sku lar ne he mo-
li ze, ne a de kvat ne is hra ne, obil nog zno je wa, okult-
nog kr va re wa u ga stro in te sti nal nom trak tu iza zva-
nog pro la znom is he mi jom cre va, stre som ili ko ri-
šæe wem, od no sno zlo u po tre bom ne ste ro id nih an ti-
inflamatornih lekova (NSAIL), usled mi kro po vre-
ði va wa or ga na za va re we, bu bre ga ili mo kraæ ne be-
ši ke pri li kom tr èa wa, sma we ne re sorp ci je u du o de-
nu mu zbog ubr za ne pa sa že i dr. [9, 10]. In tra va sku-
lar na he mo li za je glav ni uzrok gu bit ka gvo žða, a ono 
mo že da bu de i po sle di ca me ha niè ke tra u me, ter mo he-
mo li ze, po ve æa wa ki se lo sti usled stva ra wa lak ta ta, 
po ve æa nog lu èe wa ka te ho la mi na, po ve æa nog stva ra wa 
slo bod nih ra di ka la i hi po gli ke mi je [9].

U okvi ru bi o he mij skih is pi ti va wa usme re nih na 
po sma tra we pro me ta i me ta bo li zma gvo žða u or ga ni-
zmu, me re se ili iz ra èu na va ju: kon cen tra ci ja se rum-
skog gvo žða, he mo glo bi na, fe ri ti na, tran sfe ri na, 
broj eri tro ci ta, in dek si eri tro ci ta MCV (sred wi 
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æe lij ski vo lu men), MCH i MCHC, in dek si ka pa ci te-
ta za ve zi va we une tog gvo žða TIBC (engl. to tal iron bin-
ding ca pa city) i UIBC (engl. un sa tu ra ted iron bin ding ca-
pa city) i pro ce nat za si æe no sti tran sfe ri na pla zme. 
Osnov ni po ka za teq pro me ta i me ta bo li zma gvo žða 
u te lu je ste kon cen tra ci ja gvo žða u se ru mu (gvo žðe 
ko je se na la zi ve za no za tran sport ni pro tein tran-
sfe rin), èi je su re fe rent ne vred no sti 11-30 μmol/l 
kod mu ška ra ca, od no sno 9-28 μmol/l kod že na [11].

Naj jed no stav ni ji te sto vi za in di rekt nu pro ce nu 
sta wa de poa gvo žða su kon cen tra ci ja gvo žða u se ru-
mu, TIBC i pro ce nat za si æe no sti tran sfe ri na pla-
zme. Iako kon cen tra ci ja fe ri ti na naj bo qe od sli ka-
va sta we gvo žða u de po i ma, za pro ce nu sta wa se ne ko-
ri sti bez dru gih te sto va, jer mo že da bu de po ve æana 
kod ra znih obo qe wa je tre, upal nih i ma lig nih pro-
ce sa u te lu. Zlat ni stan dard u od re ði va wu ko li èi ne 
gvo žða je ana li za bi op si jom uze tog uzor ka kost ne sr-
ži ili je tre, ali se ovaj po stu pak ve o ma ret ko iz vo-
di, jer je in va zi van, bo lan i do ne kle ri zi èan.

Tro še we de poa gvo žða mo že da do ve de do de ple ci-
je gvo žða i raz vo ja sport ske ane mi je, ko ja je iz dvo je-
na kao po seb na vr sta ane mi je usled ne do stat ka gvo žða 
kod spor ti sta. Kod ovog po re me æa ja ni vo gvo žða u se-
ru mu je sni žen, a sa mi eri tro ci ti su ma wi (MCV je 
sni žen), dok su vred no sti TIBC bla go po ve æa ne. Pro-
ce nat za si æe no sti tran sfe ri na je znat no sma wen i 
iz no si tek 5-10% (re fe rent ne vred no sti su oko 30%). 
Po èet na kli niè ka sli ka sport ske ane mi je ni je upe èa-
tqi va i ob u hva ta sma we we funk ci o nal ne spo sob no-
sti, br že za ma ra we, spo ri ji opo ra vak, sma we we imu-
no lo ške funk ci je, spo sob no sti kon cen tra ci je i uèe-
wa, a do la zi i do po ve æa wa raz dra žqi vo sti [12, 13]. 
Bu du æi da se ovaj po re me æaj ja vqa po ste pe no i bez ja-
snih spe ci fiè nih zna ko va, ve o ma je va žno da se re-
dov no pro ve ra va krv na sli ka, kao i ele men ti pre no-
sa ki se o ni ka i me ta bo li zma gvo žða.

Tre ba na po me nu ti da or ga ni zam èo ve ka ne ma raz-
vi jen si stem oslo ba ða wa vi ška gvo žða, pa po sto ji 
opa snost de po no va wa tok siè nih ko li èi na kod for-
si ra nog uno sa, naj èe šæe u okvi ru lo še pla ni ra ne su-
ple men ta ci je, pre sve ga pa ren te ral nim pu tem. U tom 
slu èa ju mo gu se raz vi ti he mo si de ro za i he mo hro ma-
to za, a mo že do æi i do tro va wa gvo žðem sa smrt nim 
is ho dom [5].

CIQ RADA

Ciq ra da je bio da se ot kri ju i is pi ta ju pro me ne 
vred no sti gvo žða u se ru mu vr hun skih fud ba le ra to-
kom tak mi èar ske se zo ne.

METOD RADA

Is tra ži va we je ob u hva ti lo pro fe si o nal ne fud-
ba le re jed nog od naj bo qih fud bal skih klu bo va u Sr-

TABELA 1. Broj i prosečna starost (godine) ispitanika po polu-
sezoni ispitivawa.
TABLE 1. Number and mean age (years) of subjects per half-season.

Polusezona
Half-season

Broj ispitanika
Number of subjects

Prosečna starost 
Mean age

Prva
First

34 23.97±4.44

Druga
Second

32 25.12±5.52

Treća
Third

33 22.82±3.82

Četvrta
Fourth

28 24.72±4.12

Peta
Fifth

31 23.66±2.12

Šesta
Sixth

34 22.54±6.28

Sedma
Seventh

32 24.08±5.02

Osma
Eighth

29 23.77±4.42

bi ji. Is pi ti va wi ma je pod vrg nu to 28-34 fud ba le ra 
sta ro sti od 17 do 35 go di na, od liè ne fi ziè ke kon-
di ci je i od liè nog zdra vqa (Ta be la 1). Iz is tra ži-
va wa su iz u ze ti fud ba le ri ko ji su to kom se zo ne mo-
ra li da uzi ma ju pre pa ra te gvo žða ili dru ge pre pa ra-
te ko ji su mo gli da uti èu na re zul ta te me re wa. U ve-
zi s tim neo p hod no je na po me nu ti da su svi re dov no 
(bar pet pu ta ne deq no) uzi ma li po 1 gram vi ta mi na 
C kao su ple ment.

Uzo rak kr vi is pi ta ni ka uzet je dva pu ta, pre po-
èet ka i to kom po lu se zo ne. Uzi ma we uzo ra ka se oba-
vqa lo uvek u isto vre me (oko de vet èa so va uju tro), 
pre do ruè ka i po sle tro dnev nog po seb nog pro gra ma 
is hra ne, ko ji je is kqu èi vao su ple men ta ci ju vi ta mi-
na C, pri me nu pre pa ra ta gvo žða i kon zu mi ra we ka-
fe, èa ja i mle ka. Ukup no je to kom èe tvo ro go di šweg 
is tra ži va wa iz vr še no še sna est me re wa i ob ra ðe-
no 506 uzo ra ka se ru ma. Ni vo gvo žða u se ru mu od re-
ði van je spek tro me trij ski, re a gen som fe ren (Fe ren-
test bi o Me ri e ux), na apa ra tu Screen Ma ster (pro iz vo ðaè 
Ho spi tex Di ag no stics, USA). Re dov na me re wa vr še na su 
pre po èet ka tak mi èar ske se zo ne, po sle pa u ze du ge 3-5 
ne de qa u sport skim ak tiv no sti ma.

Pri prem ni pe riod u fud ba lu tra je oko šest ne-
de qa, a pro gram tre nin ga se sa sto ji od sva ko dnev nih 
in ten ziv nih kom bi no va nih, aerob nih i ana e rob-
nih ak tiv no sti, ve žbi sna ge i flek si bil no sti. Pr-
va fa za, ko ja tra je 20-25 da na, slu ži za po di za we op-
šte funk ci o nal ne spo sob no sti, pr ven stve no aerob-
ne mo æi i sna ge. U dru goj fa zi pri prem nog pe ri o da 
tre ni ra se oko 15 da na jed nom dnev no po 75-110 mi-
nu ta. Tre nin zi u ovoj fa zi su spe ci fiè ni i sa sto-
je se od fud bal skih iga ra, teh ni ke, tak ti ke i dr. Po-
sle pri prem nog pe ri o da na stu pa tak mi èar ska fa za, 
ko ja pod ra zu me va šest tre nin ga i jed nu-dve utak mi-
ce ne deq no. To kom tri ne de qe ove fa ze do la zi do po-
di za wa spe ci fiè ne fi ziè ke kon di ci je, ko ja na kra-
ju ovog pe ri o da do sti že vr hu nac. Ovaj tre nu tak, na-
kon de vet ne de qa pri pre ma i tak mi èe wa, oda bran je 
za kon trol no me re we.
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Za sta ti stiè ku ob ra du po da ta ka do bi je nih is pi-
ti va wi ma ko ri šæen je Stu den tov t-test.

REZULTATI

U sva koj tak mi èar skoj po lu se zo ni do la zi do sta-
ti stiè ki ve o ma zna èaj nog sma we wa pro seè ne kon-
cen tra ci je gvo žða u se ru mu iz me ðu re dov nog i kon-
trol nog me re wa (Gra fi kon 1, Ta be la 2). Utvr ðe no je 
da me ðu re dov nim me re wi ma (u ju nu i ja nu a ru) ne ma 
sta ti stiè ki zna èaj ne raz li ke u pro seè nim kon cen-
tra ci ja ma gvo žða u se ru mu (20,37±6,49 μmol/l pre-
ma 20,93±6,69 μmol/l; p>0,05), ni ti me ðu kon trol nim 
me re wi ma (16,33±5,21 μmol/l pre ma 16,04±3,66 μmol/l; 
p>0,05). S dru ge stra ne, pro seè ne vred no sti gvo žða u 
se ru mu na kon trol nim me re wi ma u je sen sta ti stiè-
ki su zna èaj no ma we od osnov nih (20,37±6,49 μmol/l 
pre ma 16,33±5,21 μmol/l; p<0,001) i me re wa u pro le æe 
(20,93±6,69 μmol/l pre ma 16,04±3,66 μmol/l; p<0,001). 
Kad su u ob zir uze te sve iz me re ne vred no sti, svih 506 
uzo ra ka u 253 pa ra, uoèe no je da je sni že we pro seè-
nog ni voa gvo žða u se ru mu od re dov nog do kon trol-
nog me re wa sta ti stiè ki ve o ma zna èaj no (20,64±6,58 
μmol/l pre ma 16,38±5,51 μmol/l; p<0,001).

Pro seè no, kod sva kog de ve tog is pi ta ni ka na kon-
trol nim me re wi ma za be le že ne su kon cen tra ci je gvo-
žða u se ru mu ma we od mi ni mal nih vred no sti re fe-
rent nog op se ga (is pod 11 μmol/l). Kod ovih is pi ta ni-
ka vr še ne su ana li ze dru gih pa ra me ta ra pro me ta gvo-
žða u te lu, ko je su kod 73,02% is pi ta nih uka za le na 
po èe tak raz vo ja sport ske ane mi je i po tre bu za in di-
vi du a li zo va nom i na da sve opre znom su ple men ta ci-
jom pre pa ra ti ma gvo žða. Za ni mqi vo je to da kod ve-
æi ne is pi ta ni ka ni su uoèe ni kli niè ki zna ci ane-
mi je, što go vo ri u pri log po tre bi da se ove kon tro le 
vr še ne ko li ko pu ta go di šwe. Ovi is pi ta ni ci, ka-

ko je ra ni je re èe no, ni su ob u hva æe ni is tra ži va wem 
jer su uzi ma li su ple men te gvo žða.

DISKUSIJA

Ra ðen je ve li ki broj is tra ži va wa me ta bo li zma 
gvo žða kod vr hun skih spor ti sta: fud ba le ra [14, 15], 
rag bi sta [16], ko šar ka ša [17] i dru gih [18-22]. Re-
zul ta ti ve æi ne stu di ja po ka zu ju da se kod spor ti sta 
ja vqa ju ve li ke pro me ne u vred no sti ma ra znih po ka-
za te qa pro me ta gvo žða u or ga ni zmu spor ti sta to kom 
tak mi èar ske se zo ne. Sliè no na la zi ma na šeg is tra-
ži va wa, i dru gi auto ri su uoèi li da se kon cen tra-
ci ja gvo žða u se ru mu zna èaj no sma wu je to kom se zo ne 
[15, 21-23], ma da ne ki auto ri u svo jim ra do vi ma sa-
op šta va ju da ne ma zna èaj nih pro me na [18]. Do ka za no 
je da su ni ske kon cen tra ci je gvo žða u se ru mu u ko re-
la ci ji sa sma we nim ka pa ci te tom oba vqa wa fi ziè-
ke ak tiv no sti [14, 17, 20]. Po tvr ðe no je da vred no sti 

GRAFIKON 1. Promene prosečnih koncentracija gvožđa u serumu 
po takmičarskim polusezonama.
GRAPH 1. Changes in mean values of serum iron levels in competi-

tion seasons.
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TABELA 2. Nivoi gvožđa u serumu po polusezoni ispitivawa.
TABLE 2. Serum iron levels per half-season.

Polusezona
Half-season

Broj 
ispitanika
Number of 

subjects

Nivo gvožđa u serumu (μmol/l)
Serum iron level (μmol/l)

t
Redovno merewe

Basic test

Kontrolno merewe
Control test

Prva
First

34 20.94±6.84 14.83±4.75 1.6×10-5

Druga
Second

32 20.59±8.22 15.88±5.80 8.3×10-4

Treća
Third

33 18.96±6.78 15.35±4.62 5.9×10-3

Četvrta
Fourth

28 22.11±4.81 16.12±5.32 4.6×10-7

Peta
Fifth

31 21.40±6.14 17.95±5.90 2.3×10-7

Šesta
Sixth

34 19.22±6.28 16.12±6.26 4.4×10-6

Sedma
Seventh

32 20.20±6.15 17.21±6.26 1.1×10-4

Osma
Eighth

29 22.17±6.66 17.88±4.50 1.4×10-3

p<0.001
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kon cen tra ci je gvo žða u se ru mu zna èaj no ko re li ra-
ju sa vred no sti ma fe ri ti na i sta wem za li ha gvo žða 
[13-15, 18-20].

Na še is tra ži va we je po tvr di lo na la ze da kon cen-
tra ci ja gvo žða u se ru mu mo že da uka že na po re me-
æa je u pro me tu gvo žða, ali i te žih sta wa, kao što su 
de ple ci ja gvo žða i sport ska ane mi ja, ko ja je je dan od 
ob li ka hi po hrom ne ane mi je. De ple ci ja gvo žða se di-
jag no sti ku je kod oko 15% mu ška ra ca vr hun skih spor-
ti sta [17]. Ovo sta we je di rek tan na go ve štaj raz vo-
ja ane mi je usled ne do stat ka gvo žða i po sled wi tre-
nu tak za pred u zi ma we ak ci je za spre èa va we raz vo-
ja ane mi je. Is tra ži va wa su po ka za la da se sport ska 
ane mi ja ja vqa kod oko 5% mu ška ra ca vr hun skih spor-
ti sta ko ji se ba ve spor to vi ma ko ji po ti pu ni su ni 
is kqu èi vo aerob ni, ni spor to vi sna ge [9, 10, 13, 23]. 
Kod wih su, po red ni voa gvo žða u se ru mu, sni že ne i 
vred no sti fe ri ti na, he mo glo bi na i broj eri tro ci-
ta. Ta ko ðe, kod ovih spor ti sta se, osim bi o he mij skih 
zna ko va, is po qa va ju i ja sni kli niè ki zna ci ane mi-
je, što zah te va ob u sta vqa we in ten ziv nih fi ziè kih 
ak tiv no sti, za po èi wa we le èe wa pre pa ra ti ma gvo žða 
i su ple men ti ma ko ji po ma žu u me ta bo li zmu gvo žða, 
kao i pro me na ma u pro gra mu is hra ne. Ovo sta we je ve-
o ma opa sno po zdra vqe spor ti ste, a po we gov klub lo-
še, jer od su stvo va we s tre nin ga i tak mi èe wa ne do-
no si pro fit, sa mo gu bit ke. Ovo na vo di mo za to što 
je to je dan od glav nih raz lo ga za ne kri tiè ku pri me-
nu su ple me na ta gvo žða.

ZAKQUČAK

To kom se zo ne do la zi do zna èaj nog sma we wa vred no-
sti gvo žða u se ru mu vr hun skih fud ba le ra. Ovo sma-
we we je naj ve ro vat ni je po sle di ca in ten ziv nog fi-
ziè kog na po ra, po ve æa nog gu bqe wa gvo žða iz de poa 
usled in tra va sku lar ne he mo li ze, ter mo he mo li ze, zno-
je wa i kr va re wa u ga stro in te sti nal nom trak tu usled 
na po ra i stre sa. Ni zak ni vo gvo žða u se ru mu mo že 
bi ti po ka za teq po èet ka tro še wa de poa gvo žða u or-
ga ni zmu spor ti ste, ali i po ka za teq raz vo ja te ških 
sta wa (pre sve ga, ane mi je), što je po tvr ðe no dru gim 
ana li za ma me ta bo li zma gvo žða i cr ve ne krv ne lo-
ze. Re dov no kon tro li sa we kon cen tra ci je gvo žða u 
se ru mu mo gao bi da bu de osnov za pla ni ra we su ple-
men ta ci je pre pa ra ta gvo žða kod fud ba le ra kod ko-
jih je pri me æen dra sti èan pad ni voa ovog pa ra me tra 
ili su iz me re ne vred no sti is pod mi ni mal nih za re-
fe rent ni op seg.
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INTRODUCTION  It is very important to monitor levels of serum 
iron and other factors of iron metabolism and oxygen transport 
system as they play a very important role in functional ability of 
football players. A decrease in serum iron level can be the very 
first sign of development of iron deficiency anaemia, which se-
riously influences health and functional ability of an athlete and 
is a common problem in competitive sports.
OBJECTIVE  The aim of this study was to observe and evaluate 
changes in serum iron values during the competition season in 
relation to the training process.
METHOD  During four years, serum iron level was measured 
in 28-34 players of one of the top football clubs in Serbia, four 
times a year: at the beginning and at peak-point of both half-
seasons. Differences between basic and control findings, rela-
tive and absolute changes in serum iron levels and statistical sig-
nificance of the findings were than calculated.
RESULTS  There was a significant decrease in mean serum iron 
levels on each control test, compared to basic values. Mean val-
ue of control serum iron levels is significantly lower than mean 

of preseason values (20.64± 6.58 vs. 16.38±5.51 μmol/l).
CONCLUSION  A significant decrease in serum iron level among 
footballers during both half-seasons is most probably due to 
an increased loss and/or diminished absorption resulting from 
a high intensity training process. Because the decline in serum 
iron may be an early sign of iron store depletion and iron de-
ficiency anaemia, it is very important to evaluate it regularly, 
along with other factors of iron metabolism and oxygen trans-
port system.
Key words: serum iron; football players; blood
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